



海景迎客 海鲜“现做”海量欢乐

——百年渔村荣山寨的年味密码

本报记者 陈丽园

传统渔村风情与现代文旅业态的深度融合,让秀英区西秀镇荣山寨村在这个春节成为市民游客寻趣新春、体验特色年味的热门打卡地。2月18日大年初二,漫步在荣山寨村的街头巷尾,高高悬挂的红灯笼将渔村装点得喜气洋洋,熙攘人潮中处处是欢声笑语,浓浓的年味扑面而来。

当天,记者沿着荣山寨村内的海道路前行,只见墙上的“鱼多多”卡

通形象热情迎接八方游客,沿街的特色民宿、文艺风咖啡店错落有致。大家或在海边踏浪嬉水,或在海滩悠闲漫步,或拍照打卡留念,或品尝地道渔家美食,尽情享受新春美好。“我们第一次来荣山寨村,特意通过‘我在荣山寨’小程序做好了攻略。这次来这里体验到渔村风情,还品尝了特色美食,非常开心。”游客赵晓晴说。

位于荣山寨核心地带的渔夫家餐饮店,凭借“现捕现做”的鲜活海鲜与壮美海景相结合的特色体验,在春节期间持续火爆。据门店负责人介绍,

今年年夜饭包厢在节前一周就已全部订满,假期整体预订率达到100%。店内各类海鲜销量较平日增长3倍,招牌海胆炒饭更是成为每桌必点的“年味担当”。与此同时,荣山寨村的民宿同样迎来爆满态势。“我们的客房早在半个月前就已经预订一空了。”呆呆民宿主人李宗昊说。

春节期间,荣山寨村还推出一系列特色主题活动,为市民游客带来“海量欢乐”。2月18日至20日,由秀英区旅文局和长屋46号买手店联合举办的“村咖开放麦”活动精彩

上演,为游客打造自由欢唱、温馨相聚的音乐聚会。2月13日至23日,“行走的鱼”艺术市集集结手作饰品、布艺针织等多元业态,游客可参与手工体验,感受艺术与海洋文化交融的独特氛围。

秀英区旅文局相关负责人介绍,为确保春节期间文旅市场平稳

有序,该区全方位织密安全保障网,用心守护市民游客的新春欢乐时光。据统计,2月14日至17日,秀英区各景区及乡村旅游点共接待游客19.09万人次,较去年同期增长24.71%,新春文旅市场实现“开门红”,呈现出安全有序、热度攀升、活力十足的良好态势。

新春走基层

本报2月18日讯(记者周慧)2月18日大年初二,不少市民游客走进省博物馆,逛展览、做手工、看演出、赏非遗……大家热情参与体验多项文化活动,感受传统文化的独特魅力,与文物同贺新年,解锁马年新春文化之旅。

据介绍,今年春节假期,省博物馆推出30余场次丰富多彩的文化活动,涵盖手工体验、专家导赏、非遗传承、古琴雅集等,围绕“博物馆里过大年”主题,该馆精心策划多项主题活动。其中,“节气诗行——品读节气里的诗韵”活动中,观众可通过诗词接龙赢取文创产品;“吉祥纹饰在哪里”将展厅变为寻宝现场,观众在“祥瑞万象”展中探寻文物里的吉祥纹样;“马上有福”石膏彩绘DIY、“鱼灯映岁”鲤鱼灯制作、“金箔骏影”马年金箔画制作、“拓福迎祥”吉祥纹饰拓印等活动,吸引了不少亲子家庭现场感受年俗趣味;“椰贝匠心——传承非遗之美”活动让观众近距离感受椰雕与贝雕的千年技艺;“专家导赏”活动则由文博专家带领观众深度解读馆藏文物背后的故事;“测影记时——探索圭表的奥秘”“物候密码——多感官识物候”等互动活动,让观众在趣味游戏中更加了解二十四节气的古老智慧。

“博物馆里的文化活动太有意思了,我们来逛展览,还能玩各种游戏,这是一种很特别的新年体验。”来自湖南的游客黄华颖说。

春节期间,省博物馆多个展览同步开放。除基本陈列和专题展览外,临时展览“是时候了!——寻找文物里的二十四节气”正在特展厅展出,引领观众探寻节气与文物的奇妙关联;“祥瑞万象——纹一世界的中华文明”展则集中展示了中华传统吉祥纹样的深厚内涵。

到展厅寻访“吉祥”与文物同贺新年

省博物馆多彩文化活动人气“爆棚”



▲2月18日,在海南省博物馆,众多市民游客前来体验文化活动,选购特色文创,享受假日欢乐时光。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

“平安春运、便捷春运、温馨春运”

本报记者 吴雨倩 通讯员 侯琰

2月18日中午,在海口新海港码头,海口海事局新海海事处南港海巡执法大队大队长张浩刚从上一艘船舶上下来,便马不停蹄地登上“信海19”新能源专班,开启了对该专班的执法检查。

跟着张浩的脚步,记者看到他极具条理地推进着每一项工作:检查船舶上的救生衣拉链是否顺滑、逐一核对船舶证书信息、查看雷达灵敏度、询问应急处置流程……刚走出驾驶室,甲板上的一幕让他停下了脚步:一辆新能源车还未及时断电、系固,司机却已准备离开。张浩快步上前严肃告知:“师傅,过年回家心切,安全更要放在第一位,新能源车载运期间需要将车辆断电,并关闭哨兵模式。”司机听后连连点头,并立即返身断电关闭车辆。张浩随即开始细致检查每一辆新能源车的情况。

2026年,琼州海峡迎来了海南自贸港封关运作后的首个春运,这条“水上生命线”,承载着万千家庭的团圆期盼。春运期间,除了密集的客滚船航次,可能出现的极端天气也会给船舶通航和现场监管带来极大考验。对张浩而言,这不仅是一场执法考验,更是一场与时间赛跑、守护团圆的硬仗。他说,不管晴天雨天,守护每一位过海旅客的平安,是承诺,更是不变的初心。

傍晚时分,随着一艘艘客滚船安全离港,张浩终于停下了忙碌的脚步。他依托海事监管平台,再次核对船舶动态,确认所有船舶安全航行后,才开始梳理当天的检查台账,并把常见隐患整理成册。

“把旅客平安送到对岸,守护他们的团圆,是我们的职责所在。”从优秀的退役军人到如今的海事人,张浩坦言,春节阖家团圆的日子,虽不能跟家人团聚,但坚守在工作岗位上,看到旅客脸上的团圆笑容,就觉得所有的辛苦都是值得的。

节日我在岗

新海港新增每日下午6时余票释放时段

建议旅客返程出岛错峰出行

本报2月18日讯(记者吴雨倩)

2月18日,大年初二,在海口新海港和铁路南港的候船大厅里,电子屏上滚动着航班信息,旅客们有序排队。记者从海峡股份获悉,为应对春节返程高峰,新海港新增每日下午6时的余票释放时段,现有上午9时和下午6时两个余票释放时段,将通过动态调控运力助力旅客顺畅返程。此外,铁路南港每日会根据航班动态释放一部分船票,请有需要的旅客密切关注。

“昨天还在发愁买不到票,今天下午就刷新出来了,成功买到了初四的船票。”来自河南的王先生向记者展示手机上的购票记录。王先生告诉记者,他原计划初五返程,但此前船票已显示售罄,新增的余票时段帮了他的大忙。海口新海轮渡码头有限公司码头管理中心经理蔡少佳介绍,余票主要来源于旅客退票和大货车疏运后的空余舱位,系统会根据实时数据在固定时段逐步释放,“既避免了运力浪费,也让旅客能灵活调整行程。”李师傅说。

当日下午,记者在海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场看到,来自山东的货车司机李师傅正



2月18日,在长滨北五路与海色路交叉口处,志愿者帮助旅客线上购买过海船票。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

仔细检查货箱封条,准备运送一批海南特产前往山东。“今年来海南自驾的旅客明显增多,港口引导小客车和货车错峰出行,我们的运输效率没有受到影响。”李师傅说。

记者了解到,“琼州海峡轮渡管家”系统会定时更新余票数据,并推送至候补用户手机,如遇恶劣天气,

反对浪费 崇尚节约

从“爱面子”到“重文明”——
海口“吃”出新春新风尚

本报2月18日讯(记者周慧)2月18日大年初二,海口节日氛围正浓。记者走访发现,在市民走亲访友、聚餐聚会的高峰期,“反对浪费、崇尚节约”的理念已悄然融入新春的烟火气中,无论是逛街购物还是家庭聚餐,处处可见勤俭节约的生动实践。

当天上午10时,旺佳旺超市(吾悦广场店)内人头攒动,市民陈先生推着购物车仔细挑选商品,车里已有两盒水果和一条黑猪肋骨。“今天去岳父家拜年,现买现用,不囤太多。”他告诉记者,现在超市春节不打烊,随吃随买已成习惯。来自成都的游客赵阿姨也正带着孙女在选购海南特产,她笑着说:“我们就三个人,买几样尝尝鲜,够吃就行,临走时再买手礼,不浪费。”

中午时分,国兴大道一家海南菜餐厅座无虚席。市民李先生一家四口用餐后,桌上碗碟干干净净。他指着桌上的文昌鸡和糟粕醋告诉记者:“我们就按人头点了四个菜,分量刚好,一点不剩。”餐厅经理介绍,从除夕到初二,该店服务员都会根据顾客人数主动提醒适量点餐,并提供免费打包服务,“今年春节,顾客主动要求打包的比例明显高了,厨余垃圾也比往年减少三成。”

相似的一幕还发生在龙华区金龙路一家湘菜馆。来自湖南的游客刘先生一家五口用完午餐后,将剩菜仔细打包带走,“以前觉得过年打包没面子,现在观念变了,浪费才真丢人。”一旁的市民吴女士则点了几道小份菜:“商家推出了小份菜,既能多尝几道风味,又不会浪费,特别好。”

从理性采购到精准点餐,从商家引导到主动打包,市民游客与海口餐饮企业正用实际行动,让这个春节不仅有浓浓年味,更增添了文明风范。

文明旅游

出游赏美景
文明暖人心

本报2月18日讯(记者陈歆卓)正值新春佳节,海口骑楼老街、假日海滩、万绿园等景区景点人潮涌动,市民游客携亲伴友赏椰城风光、享团圆之乐。记者走访发现,市民游客在游玩时纷纷自觉践行文明旅游理念,有序游玩、爱护环境等文明之举随处可见,团圆暖意与文明新风相融共生,形成了一道道文明“风景线”。

春节期间,海口骑楼老街张灯结彩、年味浓郁,吸引了大批市民游客前来游玩购物。记者2月18日上午来到骑楼老街看到,游客自觉爱护骑楼建筑风貌,拍照打卡时主动避让行人与商户,有序购物、文明游览。不少家长引导孩子主动将垃圾入箱,鼓励孩子践行文明出游理念,用行动守护“老街古韵”。“文明游览才能让老街的美一直延续,我们也能玩得更舒心。”游客陈芸说。

在假日海滩,市民游客自觉爱护海洋环境,不向海中丢弃垃圾,游玩后主动将废弃杂物打包带走,让海洋与沙滩保持洁净。众人有序游玩、相互礼让,亲子踏浪、亲友闲谈的温馨场景随处可见,市民游客共同享受海边风景,也共同守护着椰城的滨海之美。“这些年游客们的环保意识越来越强,大多都很爱护环境,天蓝水净,来游玩的人更多,我们的生意也更红火。”附近商户王先生告诉记者。

团圆暖心,文明增色,海口各大景区景点处处洋溢着文明温馨的出游氛围。文明之举既彰显城市内涵,也让市民游客在团圆赏景中感受椰城新风,让这个春节假期更有温度、更具质感。

(上接第一版)在儋州市东坡书院,游客们围在老榕树下,听工作人员吟诵《定风波》。一名穿汉服的姑娘被邀请与扮作苏轼的演员对诗,她脱口而出“此心安处是吾乡”,赢得一盏手工花灯。据园区管理公司预计,今年春节期间,书院游客接待量有望超6万人次,比去年春节假期增长20%。

海南自贸港封关运作以来,免签政策持续优化,国际航线加速开辟,越来越多外国人到海南感受椰风海韵。

来自俄罗斯的伊琳娜正躺在沙滩椅上晒太阳,她的两个孩子在沙滩上玩耍。“这是我们第一次在中国过春节,三亚很暖和,海很美。”伊琳娜用中文说,“新年好!”

据海口出入境边防检查总站预测,今年春节期间海南全省出入境人员将达7.93万人次,日均约0.88万人次,较去年同期增长24.1%。

海风拂面,年味正浓。封关运作后的首个春节假期,海南以温暖气候、多元业态与开放姿态,迎来四海宾朋。火热的人气里,是自贸港蓬勃的生机,更是中国年独有的热闹与温情。